

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.285

Palma de Mallorca.—Martes 21 de Junio de 1938. 2.º T.

Precio: 15 céntimos

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

En los frentes de Teruel y Castellón y en el sector de Peñarroya ha continuado el avance de los Ejércitos Nacionales, ocupando importantes posiciones

El número de muertos hechos al enemigo y el de prisioneros cogidos se cuenta por centenares, siendo numeroso el material recogido

LA AVIACION HA ACTUADO INTENSAMENTE, BOMBARDEANDO LOS PUERTOS DE LA COSTA LEVANTINA Y LAS CARRETERAS DE LA REGION VALENCIANA.—EL DOMINGO FUERON DERRIBADOS NUEVE AVIONES ENEMIGOS

El domingo conmemoró Bilbao brillantemente el aniversario de su liberación; el Ministro del Interior pronunció un notable discurso.—El Gobierno rojo ha ordenado la evacuación de las poblaciones al Norte de Valencia.—Lord Perth y el Conde Ciano celebraron una entrevista encaminada a resolver definitivamente la cuestión española con la retirada de voluntarios y el restablecimiento del control de no intervención

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 19

En el frente de Teruel, después de vencer la resistencia del enemigo, nuestras tropas han ocupado posiciones al este del vértice Creventadas y se han situado en la Rambla de Peñafior, enlazando con las posiciones de la Rambla del Cubillo.

Solo en el ala derecha de este frente, se han cogido 105 muertos de los rojos, 224 prisioneros y 129 fusiles.

En el frente de Castellón, se ha limpiado el terreno al sur de Villarreal, entre la carretera y el ferrocarril, derrotando al enemigo y haciéndole 251 prisioneros.

También se ha adelantado nuestra línea al oeste de Villarreal, haciendo un centenar de prisioneros, y se han ocupado nuevas posiciones al sur del Mijares.

El batallón enemigo copado ayer, se componía de 2 capitanes, 13 tenientes, 2 tenientes médicos, 16 sargentos, 1 comisario político y 417 cabos y soldados. Todos ellos quedaron prisioneros.

En el sector de Peñarroya, ha proseguido hoy la operación de adelantar nuestra línea, habiéndose ocupado el macizo de Santa Inés, Sierra Traviesa, Loma de la Villa, Cuerda del Navazo, Puerto de la Nada y Sierra Sierpe.

Se han causado al enemigo numerosas bajas. Los prisioneros y presentados suman 263, y se ha cogido armamento, municiones y material.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—El día 15 se bombardeó eficazmente el puerto de Barcelona; en la noche del 15 al 16, fué atacado tres veces el tráfico de la carretera, y también el ferrocarril, de Burriana a Sagunto, con las estaciones de Cilches y Nules; el día 16 fueron bombardeados la central eléctrica de San Adrián, el puerto de Valencia, en el que se alcanzaron los muelles interiores; el puerto de Barcelona, alcanzando la dársena del comercio, almacenes y barcos; otra vez el puerto de Valencia, donde se alcanzaron depósitos, en los que se provocaron incendios y explosiones, y el puerto de Tarragona; el día 17 se bombardeó el puerto de Cartagena, el aeropuerto de San Vicente y los puertos de Barcelona y Valencia, y en la noche de este día el tránsito de las carreteras al sur de Burriana, las estaciones de Cilches y Mascarell y la fábrica de Burriana.

En el día de hoy, en combate aéreo, en la región al sur de Teruel, se han derribado 8 aviones enemigos, de ellos, 6 tipo «Curtis» y 2 «Boeing», sin pérdida alguna por nuestra parte. Otro avión, tipo «Martin Bomber», ha sido abatido por nuestra artillería antiáerea.

Salamanca, 19 de Junio de 1938.—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, *Francisco Martín Moreno*.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 20

En el sector de Teruel se han efectuado rectificaciones a vanguardia de nuestras líneas.

En el Castillo de Villamaleza se han tomado al enemigo todas las posiciones que dominan dicho pueblo, cogiéndole 29 prisioneros.

En la región costera de Castellón se ha avanzado nuestra línea sobre el río Seco, haciendo 100 prisioneros y cogiendo material diverso entre el que se encuentran 2 camiones cargados de propaganda y 7 ametralladoras.

En los sectores de Peñarroya y Granja de Torrehermosa ha continuado el avance de nuestras tropas ocupándose Cuchillar de la Sierra, Sierra Pinos y Pañarrosa y proseguían las operaciones a la hora de cerrar el parte.

Las bajas ocasionadas al enemigo han sido muy numerosas y entre los muchos prisioneros capturados figura una compañía entera de ametralladoras, compuesta de 110 hombres con 12 máquinas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Nuestra aviación ha cooperado eficazmente con las tropas, ametrallando al enemigo en sus trincheras y reservas. En su intensa y continua acción sobre objetivos militares de retaguardia. Tanto en el día de hoy como en los de ayer y anteayer se han bombardeado los aeródromos de Prat de Llobregat y Sabadell, puertos de Gandía, Denia, Valencia y Barcelona, produciendo en este último un intensísimo incendio, carretera y ferrocarril de Sagunto a Valencia, estación de Puig y fábrica Puzol.

Salamanca, 20 de Junio de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., *Francisco Martín Moreno*.

Charla pronunciada anoche ante el micrófono de Radio Mallorca

Por el Caballero Legionario

Síntesis de la semana

Ha quedado limpia de internacionales la zona del Cinca y Cinqueta. Ocho días han durado solamente las brillantes operaciones realizadas por nuestros soldados en la parte más dura de los Pirineos, tan dura que—es frase del Parte Oficial—ha obligado a realizar extraordinario esfuerzo a nuestras tropas, que han soportado grandes frios y nevadas y se han visto obligados a escalar o a descolgarse desde alturas muy abruptas, utilizando cuerdas, bajo el fuego enemigo.

El esfuerzo enorme de los soldados ha de ser agradecido doblemente. En primer lugar por haber liberado una extensa zona del Alto Aragón; y en segundo, por haber evitado—con su rapidez—la reproducción o multiplicación de la fauna internacional.

Porque se ha dado el caso de que en la bolsa formada al Norte de la provincia de Huesca, al tener lugar el maravilloso desalojamiento de los separatistas, quedaron, sin salida ni entrada posible, unos dos mil milicianos. Y ante el estupor de propios y extraños, nos enteramos que han cruzado la frontera francesa, huyendo de nuestro fuego, unos doce mil individuos armados.

Es decir, que en un plazo de dos meses, las fuerzas rojas se han visto sextuplicadas. Es un caso de reproducción tan rápida, que hace dudar al más creyente, de la seriedad de lo que se ha venido en llamar «No intervención».

Porque a través del territorio español no podían recibir refuerzos los de Negrín,—lo sabe cualquiera;—y a través del territorio francés, legalmente, tampoco. Si no bastaran los preceptos del Derecho Internacional, no admitido por ciertas potencias democráticas con respecto a la guerra en España, sería suficiente el compromiso de la no ingerencia, adoptado, precisamente de un miembro del Gobierno y del frente popular francés.

Los diez mil milicianos que aumentaran la brigada 43, no atravesaron nuestra zona; y si no se internaron en la bolsa a través de los Pirineos (con armas y todo) procedentes de Cataluña, vía Francia, estamos viendo que aquello de la generación espontánea es un hecho indubitable. Y además, con perfeccionamientos, dignos de la alta cultura frentepopulista.

Para los que no creemos en estas zarandajas, es el hecho registrado un nuevo tanto que cargamos en el copioso Debe de los gobernantes de la Nación vecina.

El Haber, hasta ahora, sigue en blanco.

En blanco, como el Responsable rojo Hernández. Cabalmente hasta el día de la expulsión de la horda más allá del Pirineo, no se le ocurrió al inteligente mangante hablar del heroísmo de las brigadas que luchaban como jabatos en el Alto Cinca, sobre encrespados montes y nevadas cumbres. En el momento de lanzar el botafumeiro estaban los heroicos más allá de la frontera saciando su hambre, reponiendo fuerzas y palpando sus carnes para asegurarse de que ninguna bala había hecho blanco. Y recibiendo las felicitaciones de los estupefactos franceses, que no llegaban a com-

prender como tanto apache podía encerrar tanto heroísmo.

Y ahora, a demostrarlo en el frente catalán.

En el frente de Teruel ha continuado nuestra progresión a ambos lados de la carretera y del Ferrocarril de Teruel a Sagunto, ocupándose el Macizo Alto del Buitre, toda la Región del Estrecho, Macizo de Creventadas, Más de las Parras, y otras importantes posiciones, base de operaciones futuras.

Pueblo de Valverde ha quedado a retaguardia, serarándola del frente más de una docena de kilómetros. Y sigue el avance.

En el frente de Castellón, después de la liberación de la Capital, ha continuado nuestra progresión, ocupándose los pueblos de Figueroles, Villarreal, Almazora, Alcora y Más de Gayatos; ha sido cruzado el Río Mijares por el Sur de este último poblado y por el de Almazora, sorprendiendo al enemigo que atacaba el centro de nuestra línea en Villarreal, al que se derrotó plenamente y al que se le hicieron 24 de mil prisioneros, se le cogieron 24 armas automáticas, un tanque ruso y enorme cantidad de material; ha sido atravesada la Rambla de la Viuda y ocupada toda la Sierra de las Pedrizas, enlazando las fuerzas ocupadas con las que anteriormente ocuparon el Vértice del mismo nombre, y con las de Villarreal, con grave quebranto de los rojos; se ha avanzado hasta el Río Seco llegando a las proximidades de Burriana y se ha capturado íntegramente a un batallón enemigo que trató de infiltrarse entre dos de nuestras divisiones.

Las posiciones estratégicas en la margen del Mijares a los que se retiraron los de Mijaja al ser desalojados de Castellón, y desde las cuales habrán de contener nuestra avalancha, van cayendo sucesiva y rápidamente, a medida que interesan a nuestro mando. Como cayeron los del Maestrazgo, como cayeron las de la Costa, como cayó Castellón, como caerán—sí a Dios place—cuantas encuentren a su paso nuestras gloriosas tropas. Sean como sean y estuvieren donde estuvieren.

Aunque Negrín haya encontrado ya la receta infalible para ganar la guerra. Porque es el caso de que al día siguiente de perder Castellón, Juan Negrín, el Verdugo Mayor le llamó Salamanca, le estaba explicando a un leader indio (tan inoportuno como Hernández, el de los heroicos alpinistas) la manera como los diversos grupos del frente popular se habían reunido para ganar la guerra. Nosotros creemos sinceramente que le enseñaba al jefe asiático la manera de hacer el indio en la España «leal». Que en esto es un maestro el cónyuge ruso.

Ejército del Sur

El ilustre general jefe del ejército del Sur también ha querido empujar a las huestes de Mijaja. Y él empujón ha sido violento, rápido maravilloso. Más de 600 kilómetros cuadrados han sido rescatados para España en menos de una semana.

Los pueblos de Blasquez, La Granjueta, Valsequillo y Peraleda de Zancoje (ya en la provincia de Badajoz) han quedado amparados por el Es-

La España de Franco es el único país del Mundo que en plena guerra—una de las guerras más duras que la Historia registra—ha logrado reconstruir su Hacienda, hasta el extremo de atender puntualmente hoy al pago de los intereses de la Deuda que existía al comienzo de la contienda. Esta es la obra—metódica, tenaz e inteligente—del Gobierno Nacional que el Caudillo preside, digno por tantos títulos de la gratitud de todos los buenos españoles.

MALLORCA POR VALENCIA

“Haceos dignos de España...”

Urgen muchos miles de pesetas que solo con la generosidad espléndida de nuestro pueblo pueden ser reunidos

A paso más o megos acelerado, pero siempre firme y seguro, se aproxima la hora en que Mallorca, llevada de la mano por AUXILIO SOCIAL de la Falange, vaya a las tierras valentinas a llevar la carga de amor y hermandad que le encomendara el Caudillo.

Y, sin embargo, el ritmo con que se aporta y se ayuda a que pueda ser cumplido el honoroso encargo, como si se hubiese alcanzado ya la meta que al iniciar la Cruzada nos propusimos.

Ayer—nos duele decirlo, pero necesario es que sea sabido—los donativos en metálico pro-Valencia en AUXILIO SOCIAL recibidos alcanzaron tan solo la exigua cantidad de 463 80 pesetas. Y eso, por el honor de nuestra tierra y de sus hijos; por los que con el título de mallorquines españoles están en los frentes haciendo a costa de todos los sacrificios una Patria más justa y mejor; por nuestra tradición de generosidad y de patriotismo; por muchos y muy sagrados motivos, no tiene que ser y seguros estamos de que no se repetirá.

«Haceos dignos de España, españoles», decía ayer «El Tebib Arrumi», al poner de relieve el heroísmo

y el temple de nuestros ejércitos únicos. Y solo una manera hay—lo hemos repetido ya muchas veces—de hacerlo: cumplir y hacer carne viva las consignas que están en el corazón y en los labios de los que triunfan y mueren. Patria, Pan y Justicia para todos.

Ellos, los elegidos, llevarán a las tierras aun irredentas, la victoria de España; nosotros les hemos de llevar y les llevaremos el alimento para el cuerpo y para el alma.

En Castellón AUXILIO SOCIAL cumplió la gigantesca tarea de cubrir las necesidades de 90 mil personas hambrientas. ¿Verdad que el número de estas en Valencia será mucho más crecido? Pensad que para atenderlas se necesita mucho... de todo y que para adquirirlo y prepararlo, urgen muchos miles de pesetas que solo con la generosidad espléndida de nuestro pueblo pueden y deben ser reunidos.

Por enésima vez AUXILIO SOCIAL levanta su voz para que la oigan los que aun oída no quisieron.

¡Arriba España!
(Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL)

tado Nacional Sindicalista, amén de las Sierras de Navarra, del Coscero, del Cabrón, de Torozo, de la Mesegada, Trapería, Patuda, Noria, de la Antigua, Traviesa y Sierpe; así como importantes posiciones, cuya enumeración resultaría excesivamente pesada.

El número de bajas rojas ha sido considerable. En un solo día fueron enterrados 602 cadáveres.

Los prisioneros y presentados se cuentan por millares. A 480 ascendieron el día 17.

Y en cuanto a material, véase el clasificado hasta anoche: 3 piezas antitanques, una batería del 15º largo francés, una batería del 75, 5 ametralladoras, 13 fusiles ametralladores, 363 fusiles de repetición, muchas caretas antigás de fabricación francesa, gran cantidad de equipos, municiones de varias clases y calibres y abundante material de fortificación y efectos sanitarios.

En el asalto de Balaguer cayó, como los mejores, el camarada Fernando Zamacola, antiguo afiliado a la C. N. T.

Su historia es breve. Se desarrolló en Puerto de Santa María, Cádiz, donde se formó alto, hercúleo, muy moreno. Parecía una tabla de azabache cubierta con cazadora de piel de tigre.

Cuando supo pensar, se entregó a Falange, y bajo nuestra bandera su sangre hirviente no encontró descanso.

Cuando quiso luchar, organizó su centuria.

No tardaron sus huestes en adquirir el recio temple de su jefe temerario y caballero. Zamacola había sido herido quince veces. Quince veces la metralla enemiga había chocado con su cuerpo fornido. La última, en Balaguer, le hizo caer para siempre.

Se nos fué un camarada viejo que al entregarse a nuestras J. O. N. S.

lo hizo en cuerpo y alma, abandonando su antiguo ideario izquierdista. Posee dos Medallas Militares y estaba propuesto para la Laureada de San Fernando.

Vestía el uniforme de Regulares, ... con flechas y yugos en el corazón.

Como su hermano, que ante el cadáver de Fernando, no tiene—dirigiéndose a su madre—más que estas palabras: «No te apures, madre; la Patria le necesitaba y se lo ha llevado».

Y ella, como tantas madres-citas, que al entregar a su hijo lo entregan todo, hubo de exclamar resignada y satisfecha:

¡FRANCO, FRANCO, FRANCO!
¡ARRIBA ESPAÑA!

La situación de la España roja

Evacuación de poblaciones en Valencia

París.—Dicen de Valencia que las autoridades de dicha ciudad han ordenado la evacuación de todas las poblaciones situadas al norte de Valencia; la orden de evacuación será cumplida y los que no quieran acatarla serán perseguidos como culpables de un delito de alta traición.

Apesar de estas amenazas, numerosas gentes se esconden en los campos de su liberación.

Han llegado a Valencia 12 000 personas evacuadas a Valencia a viva fuerza; como existía gran carencia de viveres, que se agravará enormemente por la presencia de estos refugiados, se han producido multitudes manifestaciones, habiendo tenido que intervenir la policía.

LOS HITOS DE LA GUERRA DE LIBERACION

EL ANIVERSARIO DE LA OCUPACION DE BILBAO

La capital vizcaina se vistió de fiesta para conmemorar su definitiva integración en la patria española.—La hermandad de España traducida en hechos.—La voz de la prensa.—Misa de campaña.—Inauguración de puentes.—Comida en la Diputación.—Discurso del Ministro del Interior.

19 de Junio de 1937

El domingo, aniversario de la liberación de Bilbao

Hizo el domingo un año que el Parte Oficial del Cuartel General del Generalísimo daba la noticia de la ocupación de Bilbao por las fuerzas nacionales.

El mismo día la Radio Nacional ensalzaba la figura egregia del forjador de la victoria, el General Mola, que perdió la vida como es sabido en un accidente de aviación, pero él fué realmente quien ganó la batalla de Bilbao aún después de su muerte; pues esto en el preámbulo del decreto firmado por el Generalísimo en el que se le concede la Cruz Laureada de San Fernando, se dice que el General Mola fué el que cooperó en las grandes empresas guerreras con sus altas dotes y su alto espíritu.

Bilbao hace un año volvía al seno de la Patria, para siempre, liberándolo de la tiranía marxista nuestras gloriosas fuerzas del ejército y milicias.

Animación

Bilbao.—Desde las primeras horas de la mañana las calles se hallan animadísimo con motivo de la fiesta que va a celebrarse en el primer aniversario de su liberación; varias bandas de música, dieron conciertos en diversos lugares, animando más la fiesta.

Las empresas mineras aumentan los jornales

Bilbao.—La Cámara Oficial Minera de Vizcaya, recogiendo el espíritu de hermandad entre los elementos de la producción y la protección al trabajador, que inspira el Fuero del Trabajo, en homenaje a la España nacional y a su invicto Caudillo, en el aniversario de la liberación de Bilbao, ha pedido que se otorgue a los obreros mejoras; las empresas

percatadas del verdadero espíritu de estas peticiones han decidido aumentar el salario a los obreros restableciendo el subsidio familiar, seguro de enfermedad y seguridad contra las lluvias. Así se les ha aumentado a los obreros de 0'25 a 0'40 pesetas por jornal; además por razón del subsidio familiar, percibirán mensualmente 10 pesetas si tienen dos hijos, 30 si tienen 3, etc.

El seguro de enfermedad será restablecido, y empezarán a cobrarlo, a razón de 5 pesetas por día los enfermos a partir del cuarto día de su enfermedad, hasta el término de la misma, hasta el límite de dos meses; se ha organizado también el seguro de lluvia que permitirá percibir un 70 por ciento de su jornal a los obreros que no puedan trabajar por el mal tiempo.

La prensa bilbaína conmemora el aniversario de la liberación

Los periódicos de Bilbao han sacado a la luz magníficos extraordinarios conmemorativos de la victoria de las armas de España que culminó con la toma de Bilbao hace un año.

También todos los periódicos de España dedican sus editoriales a comentar este acontecimiento.

«Hoy hace un año que nuestras fuerzas victorias entraron en Bilbao después de recorrer una ruta gloriosa. El General Mola en los primeros días de junio de 1937, murió en un accidente de aviación en busca de la victoria, pero él fué quien ganó los laureles de la victoria de Bilbao, con su esfuerzo constante y ayudado de todos los componentes de nuestro glorioso ejército, bajo la sabia dirección del Generalísimo.»

Otro periódico dice: «La ruptura del cinturón de hierro de Bilbao fué la que nos dió la victoria de la ocupación.»

Los actos conmemorativos

El desarrollo de la fiesta

El domingo por la mañana se celebraron en Bilbao los actos conmemorativos del primer aniversario de la liberación de la villa por las tropas del Caudillo. Ofrece la ciudad un aspecto imponente y alegre caracterizado en todos los semblantes; todas las calles estaban llenas de público que aplaudía cariñosamente a los representantes de nuestro Ejército salvador.

Por la mañana se celebró a las 11 una misa de campaña en la que ha oficiado el señor Obispo de la Diócesis Dr. Lauzurica, asistiendo a ella las personalidades que han acudido a estos actos.

Se había congregado un enorme gentío que oyó la Santa Misa, terminada la cual se interpretó el Himno Nacional en homenaje y honor al Señor Dios de cielos y tierra.

Inauguración de puentes

Después las autoridades se trasladaron al puente de la Victoria, inaugurando a esta ceremonia asistió el Alcalde de la villa señor Cañado que pronunció unas palabras emocionadísimas, que han llegado hasta lo más hondo del corazón de todos los bilbaínos.

También ha habido en este acto el General Solchaga, jefe de las Brigadas de Navarra y el General García Valiño ha procedido inmediatamente a la apertura del puente, cruzado en primer lugar por las autoridades y luego por el pueblo de Bilbao. Se ha celebrado a continuación un magnífico desfile en el que han participado todas las fuerzas de la guarnición, a las que el pueblo ha saludado con entusiasmo y en medio de los más delirantes aplausos.

A continuación se celebró la inauguración del puente del General Sanjurjo, dedicado al General que

murió víctima de un accidente; el acto revistió las mismas características que la inauguración del Puente de la Victoria, hablando en este acto el héroe del Alcázar, el General Moscardó, que ha sido recibido con una emoción imponente. El Laureado General pronunció unas palabras de hondo patriotismo y dijo que traía un abrazo del pueblo de Aragón, del pueblo baturro hacia el pueblo de Bilbao, librado ya para siempre del separatismo y del marxismo e incorporándose a la España nueva del Generalísimo Franco. El General inauguró el puente, celebrándose otro desfile de las fuerzas que han presenciado las autoridades, las cuales se trasladaron después al puente de Ortiz de Zárate, el Coronel muerto en el frente de batalla por España, y gran admirador de Bilbao español.

En este acto último habló el Comandante Fragal, que era el ayudante del General Ortiz de Zárate. Pronunció unas sentidas palabras, haciendo mención a la conducta heroica del General Ortiz de Zárate, organizándose a continuación un desfile militar que fué presenciado por todas las autoridades.

Comida en la Diputación

Luego se efectuó en el Palacio de la Diputación una comida de plato único, en la que asistían las siguientes personalidades: Ministro de Defensa Nacional, Ministro de Organización y Acción Sindical, Ministro del Interior, General Moscardó, General García Valiño, General López Pinto, General Solchaga y demás autoridades.

El pueblo bilbaíno acogió con grandes manifestaciones de simpatía a estos bravos militares defensores de la Patria, quienes se paseaban y convivían con el pueblo sin ninguna escolta.

Discurso del Presidente de la Diputación, el Alcalde y el General Dávila

Terminado el Almuerzo, habló en primer término el Presidente de la Diputación don Luis Agudo, quien ensalzó la fiesta por su significado, demostró el agradecimiento del pueblo al Ejército y terminó con vivas a España y al Generalísimo.

Habló después el Alcalde señor Cañado, diciendo:

Excmo. Señor, señoras y señores: El Ayuntamiento de Bilbao acordó en su primera sesión celebrada poco después de ser liberada por las tropas del Ejército español, crear una condecoración que sirviera para perpetuar la memoria a quienes se hubieran distinguido más brillantemente en la historia local; pues bien el Ayuntamiento acordó conceder la primera de estas condecoraciones a su Excelencia el Generalísimo Franco, Caudillo supremo de los españoles y de la Patria y posteriormente el Ayuntamiento de Bilbao rindien-

do homenaje a la persona del Caudillo le nombró Alcalde Honorario de Bilbao; he aquí pues estas dos demostraciones del Ayuntamiento en su homenaje al Generalísimo y ruego a S. E. el Ministro de Defensa Nacional haga entrega al Generalísimo de la Medalla de Oro de la villa de Bilbao.

La vida municipal siempre ha sido propia de la España grande y por ello el Ayuntamiento ha procurado hacer una labor en este sentido, por que sobre ella se basa el funcionamiento del Estado, que juntamente con los sindicatos y con el Glorioso Movimiento de Falange Española Tradicionalista y de las JONS forman las 3 bases sustentadoras de la nación.

El señor Cañado elogió al que fué General Jefe del Ejército del Norte, General Dávila quien sustituyó al General Mola después de su muerte

Ayer y antes de ayer se cumplió el año de la caída de Bilbao en poder de nuestras gloriosas tropas, cancelándose la triste época que pasara la industriosa capital norteña al ser detenida por la barbarie roja que solo, capacitada para destruir, tenía en sus manos crueles un pueblo altamente constructivo y laborioso.

Al recordar la fecha memorable de la redención de Bilbao dedicamos un fervido recuerdo al ilustre General Mola y con la fe de siempre y la completa seguridad en la victoria repetimos:

¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO!

¡VIVA ESPAÑA!

¡ARRIBA ESPAÑA!

sentida, y a S. E. el Generalísimo Franco le presenta los respetos y la inquebrantable adhesión del pueblo de Bilbao. El orador termina el discurso a los gritos de:

¡FRANCO FRANCO, FRANCO!

¡VIVA ESPAÑA!

¡ARRIBA ESPAÑA!

Ministro de Defensa Nacional, General Dávila
Recibo este bastón de mando para nuestro glorioso Caudillo,

Habla el Ministro del Interior Sr. Serrano Suñer

En conmemoración de su liberación, estamos aquí en esta tierra española de Vizcaya, presente, en la hermandad de España, el Gobierno del GENERALÍSIMO y el Ejército.

Erán los primeros días de Junio del año pasado y como otras veces, por exigencias de su oficio guerrero, volaba por los cielos de España un cerebro luminoso y claro y aquel día aquel glorioso soldado, vencedor en cien batallas, fué a estrellarse en Alcebre de Mola frente a una zarza, cuando estaba prestando uno de sus más altos servicios a la Patria: General Emilio Mola: ¡PRESENTE!; presente sí en nuestro recuerdo con el ejemplo de su vida y con el ejemplo de su muerte. El GENERAL FRANCO—nosotros le vimos llorar emocionado a su compañero de armas, compañero en tantas jornadas gloriosas y difíciles, tanto allá en tierras de África, como en aquellos días anteriores al Alzamiento con comunicaciones difíciles entre los dos Jefes— Jefe del Estado, Jefe de la Revolución Nacional Española y Jefe de los Ejércitos Nacionales, hubo de sobreponerse; fué una exigencia rigurosa, comprendiendo el efecto terrible que en el país había de producir aquel triste suceso, dijo: Es necesario acortar la conquista de Bilbao; es preciso que dentro de unos días Bilbao otra vez y para siempre, sea de España; y entonces nombró General Jefe del Ejército del Norte, al General Dávila, que tiene entre sus grandes virtudes, la más alta, la de su gran modestia, y se encaminó a su puesto de mando; allí personalmente con el GENERALÍSIMO y el General Dávila, se dirigieron las operaciones: a las dos semanas, Bilbao era de España y el ejército tuvo un singular cuidado en realizar aquella operación, envolviendo la ciudad para no destruir vuestras riquezas y para algo más que para no destruir vuestra riqueza industrial: para no destruir las virtudes de los grandes españoles que allí sufrían en aquellos días de cautiverio y para que pudiera así conservarse vuestra gran virtud: la honestidad y vuestra Sacrosanta Religión, que para España vale mucho más que todas vuestras riquezas juntas; desde entonces, la guerra en el norte es una sucesión ininterrumpida de victorias; tras la de Bilbao, se produce la liberación completa de Vizcaya y después Potosí, Santander, Ribadesella, Gijón y Covadonga, punto de donde salió la reconquista de España y en todos aquellos lugares que fueron teatro de la guerra, hay perennes recuerdos del heroísmo de esta raza, y junto a los nombres de esta geografía, aparece presente para siempre en el corazón de todos los españoles, un gran nombre: el CAUDILLO, el General Jefe del Ejército del Norte, el General Solchaga, Jefe de las Brigadas de Navarra, el ilustre General Vigón. Y los nombres de García Valiño y de Juan Bautista Sánchez? (Grandes aplausos), el General Camilo Alonso y tantos otros que no es posible recordar ahora.

Los forjadores de la victoria
Todos los que fueron combatientes de las unidades militares a sus órdenes, y singularmente aquellos que perecieron en su más alto servicio, rindiendo sus vidas a la Patria, están y estarán siempre presentes, siempre en nuestro recuerdo.

GENERAL FRANCO, que tendré el honor de poner en sus manos.

La provincia de Vizcaya es España, Bilbao es España, y el marxismo y el separatismo fueron expulsados cuando el ejército entró triunfante. El Ejército español escribió en su gloriosa conquista, una de las páginas más brillantes de la historia. Por España, por FRANCO, ¡Viva España! ¡Viva FRANCO!

España es un pueblo cristiano, un país espiritualista y por lo tanto, personalista, y no admitirá el homenaje a los seres anónimos, sino individualmente a todos los caídos, cuyos nombres de cada uno de ellos serán esculpidos en letras de oro en las parroquias donde nacieron, y las comunidades religiosas rezarán por ellos en todas las jornadas, mientras dure la historia de España... (Aplausos).

Las brigadas y los tercios de Nuestra Señora de Begoña, de Orlamendi, de Montejurra, de San Ignacio de Loyola, y las banderas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Navarra y de Castilla; las fuerzas de todas las regiones de España, han colaborado en la gran empresa.

También hemos de destacar los relevantes servicios prestados por nuestra gloriosa Infantería, la mejor del mundo. Y el Alcázar de Toledo? Tiene encumbrado en lo más alto, al glorioso general Moscardó.

El ejército español se abrió primero paso por el mar Cantábrico y se ensanchó hasta dominarlo todo; y ahora está ya en Levante, donde otra vez las banderas victoriosas de España reciben el homenaje del mar de nuestra civilización.

El final de la guerra

Ante todo, empero, las cosas claras: para nosotros no hay, no puede haber, más final de la guerra, que nuestra victoria sin abrazos, sin pactos, sin transacciones, que sería traición. La voz limpia y serena de nuestro CAUDILLO ya lo dijo bien claro y aquella voz ha encontrado amplia resonancia en todos los ámbitos de España. Por lo tanto, no le queda al enemigo, más que, o bien rendirse sin condiciones, o ser vencido por nuestras armas.

La religión y el Movimiento
En cuanto a la postura religiosa de nuestro Movimiento, estamos bien tranquilos, porque contamos con el apoyo moral y material de todas las autoridades eclesiásticas. El Ministro del Interior se refiere a ciertas campañas hechas en el extranjero con capa de humanidad, pero pérdidas en el fondo, por un francés que era judío y que dice haberse convertido al catolicismo.

También se refiere al diario francés «La Croix», periódico pacifista; de su religiosidad podemos juzgar por unas palabras que publicó durante la Gran Guerra: «Los alemanes que caigan en nuestro poder hay que tratarlos como apaches; y nosotros, conscientes de nuestra conciencia católica, seguros de que prestamos otra vez un alto servicio a la Iglesia, nosotros a los franceses, rusos y demás extranjeros que recogemos en los campos de batalla, los enviamos a campos de concentración, y yo invito a que se les visite y así se comprenderá cual es el trato que España da a estas gentes.

Nosotros estamos seguros de que pisamos un terreno desde el punto de vista católico irrepachable, como hemos dicho antes, porque la doctrina comunista está condenada por la Iglesia, y además, porque nuestra juventud no muere solo por la Patria española, sino que también muere por la religión.

Y en la otra zona, en la zona roja, han sido mártires de la religión sacerdotes y religiosos.

Hay el caso tristemente célebre de un sacerdote llamado Maritón, que está atentando contra el honor y contra la buena fama de España; él afirma que el gobierno de Barcelona respeta las religiones, pero nosotros le presentamos estos 400 mil hermanos nuestros, martirizados por el enemigo.

Y no sabe todo el mundo que las iglesias y los objetos sagrados han sido profanados? ¿es que no saben las democracias los crímenes cometidos por la horda? ¿es que no saben que casi todos los pueblos en el lugar que ocupaban las iglesias se levanta un montón de piedras y escombros?

Los católicos denunciemos este tremendo peligro de traición que nos podría hacer este sacerdote Maritón, que está en convivencia con las sinagogas.

Nosotros hemos de tener un gran norte, que es el de nuestro Movimiento: la Unidad, la unidad de España, la unidad entre los hombres de España, la unidad entre las clases, la unidad entre las tierras de España; todos los hechos históricos más extraordinarios, se hicieron siempre bajo la sombra de esta unidad y nunca en torno de localismos pequeños.

Los bombardeos
He de hacer una réplica profunda a las campañas que pretenden hacer ciertos sectores de Europa con relación a los bombardeos que nuestra gloriosa aviación, ha efectuado en tantos puntos del territorio de la España roja; yo quiero decirles, que nuestro ejército del aire, jamás ha bombardeado una sola porción, un palmo de terreno patrio, que pertenece a España y nos duele a nosotros más que a ellos, que no constituye un objetivo militar. A base de ello, se ha querido presentar a nuestro Ejército del aire, de una ferocidad que nunca ha tenido, porque hemos bombardeado Barcelona. El Estado Mayor del Cuartel General del GENERALÍSIMO, sabe que en Barcelona tiene el enemigo más de 200 objetivos militares y una vez que el mundo se entere si quiere, podrá observar como algunos de estos objetivos son el Hospital Clínico de Barcelona, donde el enemigo tiene un gran depósito de municiones, es la Universidad de Barcelona, es la plaza del ferrocarril del Norte, es el antiguo Banco de España, en donde hay un inmenso depósito de municiones; en el espacio comprendido entre las calles de Aribau y Paseo de Gracia, en el centro mismo de la ciudad de

Barcelona, que comprende ocho manzanas de casas, se señalan ocho objetivos, entre ellos un depósito de material de guerra, hallándose situado en la Universidad. Cuando un enemigo, a la vez que mendaz, cobarda, utiliza el centro de los grandes núcleos urbanos para formar sus grandes depósitos de material de guerra, es que no guarda el debido respeto a los niños, mujeres y ancianos; y por si fuera poco, recordaremos a estas gentes piadosas, los bombardeos de Pamplona y de Oviedo y de ciudades alejadas muchos kilómetros del frente de combate y sin un solo objetivo militar, y también queremos recordarles a estas gentes piadosas este otro hecho: Las bombas que lanzaron unos aviones en los pueblos de Navarra ¿por ventura no es cierto que partían del otro lado de la frontera pirenaica? (Ovaciones).

Y esos barcos piratas, dedicados al contrabando de material de guerra, que bombardean nuestros aviadores con el arrojo, la audacia y el heroísmo de nuestros soldados del aire, también encuentra cierto ambiente hostil en el extranjero.

El tráfico de material de guerra se hacía antes desde el puerto de Marsella hasta Barcelona por ferrocarril, pero vinieron las operaciones victoriosas de nuestro ejército que lograron dividir en dos la zona roja, y entonces el abastecimiento de los rojos ya tenía más dificultades, ya no podía hacerse tan llanamente, y por eso los buques que llevan contrabando de guerra, salen de algunos puertos de África, para llevarlo a Alicante y Cartagena, aprovechando la nocturnidad, y sepanlo bien: nuestros soldados del aire, en la obscuridad y en el día, los hundirán donde los encuentren.

Yo, que aún creo en un respiro de auténtica piedad de las personas que viven en el extranjero y de los grandes pueblos, me dirijo al Gobierno del Reino Unido de la Gran Bretaña, para que interceda por los pobres cautivos que se encuentran en la zona roja, en donde vuelven a repetirse los asesinatos monstruosos de los primeros días, de nuestros hermanos. Este es el caso de Castellón y de tantas otras ciudades.

El Ministro del Interior termina su discurso a los gritos de ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Desfile de tropas

El desfile de tropas
El desfile de tropas se efectuó en el Palacio de la Diputación una comida de plato único, en la que asistían las siguientes personalidades: Ministro de Defensa Nacional, Ministro de Organización y Acción Sindical, Ministro del Interior, General Moscardó, General García Valiño, General López Pinto, General Solchaga y demás autoridades.

El pueblo bilbaíno acogió con grandes manifestaciones de simpatía a estos bravos militares defensores de la Patria, quienes se paseaban y convivían con el pueblo sin ninguna escolta.

Nuevos parlamentos del General Dávila y del señor Serrano Suñer

Bilbao.—Terminado el discurso efectuaron un brillante desfile las fuerzas de la guarnición y las que habían asistido para tomar parte en el acto.

La Banda militar y la Falange de Pamplona interpretan himnos y marchas, mientras que en el desfile se distinguen los batallones de recuperación y automovilismo y son aplaudidos frenéticamente a su paso. Pasan a continuación los huérfanos de las víctimas de la horda, van en correcta formación y van uniformados como alumnos de Marina.

Aparte de este momento altamente emocionante sorprende enormemente a la multitud el alarde de banderas que cantan al Caudillo las glorias de España.

Las múltiples bandas de cornetas y tambores llaman también poderosamente la atención.

Las Organizaciones juveniles de toda la provincia desfilan también siendo difícil el poder conceptuar cuales son los que van mejor uniformados.

Al pasar las organizaciones de Sestao se produjo una explosión de entusiasmo reproduciéndose los vitores al Caudillo y a España, continúa el paso constante de Bandas y entonces el ministro de defensa na-

Telegramas al Jefe del Estado

Bilbao.—El Ministro de Defensa nacional General Dávila envió al Caudillo el siguiente telegrama:

Profundamente emocionado, brillantísima celebración aniversario liberación Bilbao manifesté que ¡Franco! ¡Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España! han dado manifestación solemne adhesión Bilbao Nueva España.

Tearé a V. E. bastón de Mando por haberle nombrado alcalde honorario de esta Villa. Saludos.

El ministro del Interior señor Serrano Suñer ha enviado a sí mismo un telegrama al Generalísimo Franco en los siguientes términos:

Entusiasmo extraordinario en Bilbao ha resultado extraordinariamente patriótico, todos los actos han u-

Barcelona, que comprende ocho manzanas de casas, se señalan ocho objetivos, entre ellos un depósito de material de guerra, hallándose situado en la Universidad. Cuando un enemigo, a la vez que mendaz, cobarda, utiliza el centro de los grandes núcleos urbanos para formar sus grandes depósitos de material de guerra, es que no guarda el debido respeto a los niños, mujeres y ancianos; y por si fuera poco, recordaremos a estas gentes piadosas, los bombardeos de Pamplona y de Oviedo y de ciudades alejadas muchos kilómetros del frente de combate y sin un solo objetivo militar, y también queremos recordarles a estas gentes piadosas este otro hecho: Las bombas que lanzaron unos aviones en los pueblos de Navarra ¿por ventura no es cierto que partían del otro lado de la frontera pirenaica? (Ovaciones).

Y esos barcos piratas, dedicados al contrabando de material de guerra, que bombardean nuestros aviadores con el arrojo, la audacia y el heroísmo de nuestros soldados del aire, también encuentra cierto ambiente hostil en el extranjero.

El tráfico de material de guerra se hacía antes desde el puerto de Marsella hasta Barcelona por ferrocarril, pero vinieron las operaciones victoriosas de nuestro ejército que lograron dividir en dos la zona roja, y entonces el abastecimiento de los rojos ya tenía más dificultades, ya no podía hacerse tan llanamente, y por eso los buques que llevan contrabando de guerra, salen de algunos puertos de África, para llevarlo a Alicante y Cartagena, aprovechando la nocturnidad, y sepanlo bien: nuestros soldados del aire, en la obscuridad y en el día, los hundirán donde los encuentren.

Yo, que aún creo en un respiro de auténtica piedad de las personas que viven en el extranjero y de los grandes pueblos, me dirijo al Gobierno del Reino Unido de la Gran Bretaña, para que interceda por los pobres cautivos que se encuentran en la zona roja, en donde vuelven a repetirse los asesinatos monstruosos de los primeros días, de nuestros hermanos. Este es el caso de Castellón y de tantas otras ciudades.

El Ministro del Interior termina su discurso a los gritos de ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Desfile de tropas

El desfile de tropas se efectuó en el Palacio de la Diputación una comida de plato único, en la que asistían las siguientes personalidades: Ministro de Defensa Nacional, Ministro de Organización y Acción Sindical, Ministro del Interior, General Moscardó, General García Valiño, General López Pinto, General Solchaga y demás autoridades.

El pueblo bilbaíno acogió con grandes manifestaciones de simpatía a estos bravos militares defensores de la Patria, quienes se paseaban y convivían con el pueblo sin ninguna escolta.

El señor Cañado elogió al que fué General Jefe del Ejército del Norte, General Dávila quien sustituyó al General Mola después de su muerte

do homenaje a la persona del Caudillo le nombró Alcalde Honorario de Bilbao; he aquí pues estas dos demostraciones del Ayuntamiento en su homenaje al Generalísimo y ruego a S. E. el Ministro de Defensa Nacional haga entrega al Generalísimo de la Medalla de Oro de la villa de Bilbao.

La vida municipal siempre ha sido propia de la España grande y por ello el Ayuntamiento ha procurado hacer una labor en este sentido, por que sobre ella se basa el funcionamiento del Estado, que juntamente con los sindicatos y con el Glorioso Movimiento de Falange Española Tradicionalista y de las JONS forman las 3 bases sustentadoras de la nación.

El señor Cañado elogió al que fué General Jefe del Ejército del Norte, General Dávila quien sustituyó al General Mola después de su muerte

do homenaje a la persona del Caudillo le nombró Alcalde Honorario de Bilbao; he aquí pues estas dos demostraciones del Ayuntamiento en su homenaje al Generalísimo y ruego a S. E. el Ministro de Defensa Nacional haga entrega al Generalísimo de la Medalla de Oro de la villa de Bilbao.

La vida municipal siempre ha sido propia de la España grande y por ello el Ayuntamiento ha procurado hacer una labor en este sentido, por que sobre ella se basa el funcionamiento del Estado, que juntamente con los sindicatos y con el Glorioso Movimiento de Falange Española Tradicionalista y de las JONS forman las 3 bases sustentadoras de la nación.

El señor Cañado elogió al que fué General Jefe del Ejército del Norte, General Dávila quien sustituyó al General Mola después de su muerte

do homenaje a la persona del Caudillo le nombró Alcalde Honorario de Bilbao; he aquí pues estas dos demostraciones del Ayuntamiento en su homenaje al Generalísimo y ruego a S. E. el Ministro de Defensa Nacional haga entrega al Generalísimo de la Medalla de Oro de la villa de Bilbao.

La vida municipal siempre ha sido propia de la España grande y por ello el Ayuntamiento ha procurado hacer una labor en este sentido, por que sobre ella se basa el funcionamiento del Estado, que juntamente con los sindicatos y con el Glorioso Movimiento de Falange Española Tradicionalista y de las JONS forman las 3 bases sustentadoras de la nación.

El señor Cañado elogió al que fué General Jefe del Ejército del Norte, General Dávila quien sustituyó al General Mola después de su muerte

do homenaje a la persona del Caudillo le nombró Alcalde Honorario de Bilbao; he aquí pues estas dos demostraciones del Ayuntamiento en su homenaje al Generalísimo y ruego a S. E. el Ministro de Defensa Nacional haga entrega al Generalísimo de la Medalla de Oro de la villa de Bilbao.

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 21 de Junio de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Juan Florit Torres. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó. Visita Hospital.—1er. Capitán de Artillería. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marin de Bernardo.

DEL CARNET

Ha fallecido en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos, don Rafael Planas Abraham. El finado por sus bondades y por su trato llano y afable gozaba de muchas simpatías entre sus familiares y amigos. Descausa en la Paz del Señor y reciba su familia toda y en especial su esposa doña Bienvenida Ferrá, sus hijos don Gabriel y doña Francisca y su hermana doña Magdalena la sentida expresión de nuestra condolencia.

Esta mañana habrá salido en avión para Roma, acompañado de su distinguida familia, nuestro estimado amigo don Juan March Servera.

Ha marchado a Génova, de paso para Checoslovaquia, nuestro colaborador el pintor Erwin Hubert.

DR. ROGLÁ SOL, 11

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

En los días 22, 23 y 25 del corriente de nuevo a una de la mañana deberá solicitarse la prórroga de tarjetas expedidas en los meses de abril y mayo. Y en los días 27 y 28 a las mismas horas podrá ser solicitada la renovación de las tarjetas expedidas en marzo. Palma 18 de junio de 1938.—II T.

En el Frontón Balear

Velada a beneficio de la Delegación Provincial de P. y P. de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

El sábado por la noche tuvo lugar en el Frontón Balear una interesante función organizada a beneficio de la Delegación Provincial de P. y P. de Falange Española Tradicionalista y de las JONS a la que asistió numeroso público. Amenizó la velada la Banda de Falange, la que interpretó al final de la función el «Cara al Sol» y el Himno Nacional.

El local estaba adornado con profusión de banderas y colgaduras con los colores nacionales y de Falange. Asistieron al acto, el Secretario Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS don Pablo Saiz Gralla, el Delegado de Prensa y Propaganda Sr. Sancho Nebot, el de Información e Investigación Sr. Blanco y el de Falange Marítima Sr. Ferrer.

El resultado técnico de la velada fue el siguiente:

- Primera quiniela: Iriondo, ganador; Erdoza, colocado. Los boletos (6-1) se pagaron a 23.60 pesetas.
 - Segunda quiniela: Satur, ganador; Solozabal, colocado. Los boletos (3-2) se pagaron a 88.90 pesetas.
 - Tercera quiniela: Atano; ganador, Barrenechea, colocado. Los boletos (4-6) se pagaron a 33.50 pesetas.
 - Cuarta quiniela: Barrenechea, ganador; Echave, colocado. Los boletos (4-5) se pagaron a 64.00 pesetas.
 - Primer partido: Zulaica-Iriondo (blancos) 20. Echave-Trecet-Solozabal (azules) 30.
- Fue un partido muy interesante y disputadísimo durante su primera mitad, terminando por un franco dominio del trió sobre sus adversarios. Los vencedores, muy compensados y todos cubriendo, a cual

mejor, su jurisdicción anulaban el esfuerzo de la pareja, la que tuvo que rendirse ante el acierto con que se empleó el equipo azul.

JABON ZOTAL
Medicinal y de tocador
TEJERA y OLIVARES
Laboratorio Zotal
SEVILLA

SUCESOS

Suicidio de una mujer

En la casa de campo denominada «Ca'n Arbona», se suicidó, colgándose de una viga, la esposa del mayoral de la casa, Catalina Busquets Poret, de 38 años de edad.

La autoridad judicial instruyó las diligencias propias del caso, ordenando la conducción del cadáver al cementerio.

Se ignoran las causas que pudieran inducir a la suicida a tomar tan fatal resolución.

Incendio

A las seis de la madrugada del jueves último, los vecinos de la calle de Rosellón, de la ciudad de Ibiza, notaron que del piso 1.º de la casa señalada con el número 16 de dicha calle salía humo y dieron cuenta de lo que ocurría a las autoridades.

Se trataba de un incendio y prontamente acudieron fuerzas de la Guardia civil que, juntamente con los vecinos, comenzaron los trabajos de extinción, lo que lograron al cabo de varias horas.

El fuego en los primeros momentos adquirió grandes proporciones, derrumbándose las techumbres del edificio, que se componía de dos pisos y una planta baja.

En esta última, don Juan Tur Ros (a) Riquet tenía establecida una tienda de comestibles y tenía también alquilado para almacén, el piso donde se inició el fuego.

Las pérdidas materiales se calcula ascienden a unas 15.000 pesetas.

Se cree que el siniestro se debe a un accidente fortuito y no intencionado.

Parece ser la noche antes, a las nueve, subió al piso el criado de la tienda, Armando Castell, de 14 años, con una vela encendida, que dejó pegada a un cajón para que alumbrara la estancia mientras llenaba unos tarros de pastas para sopa, para la venta del día siguiente; pero, asegura que la quitó antes de cerrar la casa.

El edificio no estaba asegurado.

Los precios excesivos

En la ciudad de Lluçmayor, Juana Ana Juliá Gallart, de 34 años, se presentó en el cuartelillo de la guardia civil manifestando que encargó la confección de unas zapatillas al industrial Bernardo Llompart Monserrat, y que al ir a recogerlas, éste intentó cobrarle siete pesetas, por la confección, ya que le había entregado el corte y las suelas.

Añadió la denunciante que al discutir el precio, el industrial le arrebató las zapatillas, devolviéndole el corte y las suelas, después de desmontarlas.

La Guardia civil ha denunciado el caso a la Junta Provincial de Abastos.

Agresión

Teresa Carlos Ortega, de 25 años, con domicilio en la calle del Teatro Balear, 54, fué agredida, sufriendo rasguños en el brazo derecho y una contusión en la mejilla izquierda.

Pasó a la Casa de Socorro, donde fué asistida.

Ingriere una moneda de cinco céntimos

Fuó conducido a la Casa de Socorro, donde se le prestó asistencia, el niño de 6 años Pedro Servera Santandreu, con domicilio en la calle del Dos de Mayo, 27, por haber ingerido una moneda de cinco céntimos.

Infracción

En Felanitx, la Guardia civil ha denunciado al dueño de un establecimiento de bebidas, por no entregar en las consumiciones el sello Pro-Combatiente respectivo.

La Guardia civil da muerte a una perro, y luego denuncia al dueño de la misma

En Muro, una pareja de la Guardia civil se hallaba prestando servicio de vigilancia por las propiedades particulares de «Son Font» cuando se vió acometida por una de las llamadas de «ganado» que iba suelta y desprovista de bozal.

Uno de los guardias disparó su fusil contra el animal, matándolo. Luego dicha fuerza denunció al propietario de la perra Jaime Serra Tous al Alcalde de la localidad, por infracción de las Ordenanzas municipales.

Accidente de la circulación

En el cruce que forman las calles del Obispo Llompart y J. Amengual, de la ciudad de Inca, el camión de viajeros P. M. 4511, guiado por el chófer Damián Rotger Vila, chocó con la motocicleta P. M. 5341 conducida por Antonio Gual Nebot, en la que iba también montado Antonio Vicens Vaquer.

Del accidente resultaron el conductor de la motocicleta con erosiones en el codo derecho, y su acompañante con fractura de la pierna izquierda en su tercio inferior.

Incendio

Da cuenta la guardia civil del puesto de Binisalem que uno de estos últimos días, al pasar por aquella localidad, en el kilómetro 23 de la línea Palma-Artá, el tren número 12, a las tres de la tarde, se supone que la locomotora despidió algunas chispas de fuego, yendo a caer en la finca denominada «Ca'n Juliá» propiedad de Bartolomé Marcó Vilalonga, la cual se hallaba sembrada de trigo, próximo a segar.

Se quemó una extensión de media hectárea aproximadamente, y quedaron chamuscados 16 almendros y 13 higueras.

Las pérdidas materiales ascienden a unas 700 pesetas.

Al paso del mismo tren, en el kilómetro 22, también ocurrieron pequeños conatos de incendios sin importancia por su escasa extensión.

Robo

En Marratxí la vecina de aquella localidad Antonia Oliver Puig ha denunciado a la guardia civil que de su domicilio casa denominada «Ca'n Palou» le han sido sustraídos un reloj de bolsillo de níquel y 75 pesetas.

Dicha fuerza practicó gestiones para descubrir el autor o autores del hecho.

Precios excesivos

En La Puebla la guardia civil ha denunciado a la Junta Provincial de Abastos a un carnicero por vender su mercancía a precios excesivos.

Agresión

Manuela Peñalba Guasp, de 35 años, habitante en la calle de los Olmos, 62, fué agredida, sufriendo erosiones en el brazo derecho y una contusión en el pie izquierdo.

Pasó a la Casa de Socorro, donde fué asistida.

Mordida por un perro

Un perro mordió a la niña Margarita Torres Coll, de 11 años, domiciliada en la calle de San Dámaso, 11, produciéndole una herida en el labio superior, de la que fué asistida en la Casa de Socorro.

Accidente de trabajo

Francisca Salom Torrella, de 22 años, con domicilio en la calle del Sindicato, 28, trabajando se le clavó un cuerpo extraño en el dedo anular de la mano derecha.

En la Casa de Socorro le fué extraído.

DEPORTES

Futbol

Torneo Liga Mallorca

Constancia, 2 - Soledad, 2

El partido Soledad-Constancia, correspondiente al Torneo de Liga, jugado el domingo en el Campo de Ca'n Perelló, ha sido quizás el esperado con mayor interés, pues los animosos muchachos del Soledad en su campo, podían dar el disgusto al Constancia, a pesar del resultado de la primera vuelta (9-3).

El campo presentaba una magnífica entrada.

En general el partido no fué técnicamente, gran cosa dominando con exceso los nervios, en uno y otro bando.

El Soledad fué quizás el que llevó la ofensiva de juego, pero la pareja defensiva del Constancia actuó siempre con gran acierto, especialmente Riera, que anuló completamente a Suñer que trabajó mucho durante todo el partido, Batle perdió algunas ocasiones en que quizás hubiera representado la victoria para su equipo.

La línea media muy trabajadora, pero Oliver dió la sensación de desentreno. Los demás cumplieron, pero con exceso de nervios.

El Constancia ante un enemigo al que venció en la primera vuelta por gran diferencia, perdió la serenidad y por poco solo consigue el empate.

El arbitraje de Llinás quizás demasiado exigente, pero gracias a ello los nervios de los jugadores no llegaron a traducirse mas que en conatos de bronca.

Durante la primera parte se llegó a un empate a un gol. París consiguió el del Constancia y Castell el del empate.

A los pocos minutos de empezado el segundo tiempo París consiguió el de la victoria; Oliver blocó el tiro pero se le escapó, el balón de las manos y París aprovechó la oportunidad.

Los equipos estuvieron integrados por los siguientes jugadores: Soledad: Oliver; Salas, Puigser-

ver; Matas, Alós, Píera; Batle, París, Castell, Oliver, Suñer.

Constancia: Ruiz; Riera, Vera; Ordinas, Corró, Rotger; París, Mesquida, Antolin, Hernández, Portuqués.

Arbitro: Llinás.

En La Puebla

En La Puebla contendieron el Poble y el Athletic de Palma.

El resultado sorprendió grandemente ya que la actuación de los locales durante la primera vuelta ante los «athléticos» fué una derrota de calibre (6-2), pero la reacción ha sido, como decimos antes, sorprendente, pues vencieron por cuatro a uno.

Puntuación

- Constancia 14 puntos
- Mallorca 10 id.
- Soledad 7 id.
- Gimnástica 5 id.
- Athletic 4 id.
- Poblese 4 id.
- Baleares 2 id.

Italia se adjudica nuevamente el título de Campeón mundial

El domingo se jugó en el Stadio de Colombes la final del Campeonato del Mundo, conteniendo Italia y Hungría.

El resultado fué favorable a los italianos, venciendo por cuatro a dos.

Arbitró Capdeville (francés) y los equipos formaron así:

Italia: Olivieri; Joni, Rava; Serantoni; Andreolo, Locatelli; Biavati, Meazza, Piola, Ferrari, Colaussi.

Hungría: Szabo; Bizo, Koranyi; Lazar, Turay, Szlai; Kohut, Szengeller, Sarozí, Toldi; Sas.

Ciclismo

Invitación a los Cadetes de las Organizaciones Juveniles.

Los corredores inscritos del festival ciclista que el próximo domingo día 26 del mes en curso se celebrará en el Velódromo de Tirador a beneficio de los soldados mallorquines que en los frentes de la Península luchan por la salvación de España, por medio de la Prensa, invita a los Cadetes de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. a tomar parte en la gran carrera juvenil que para jóvenes principiantes de 15 a 19 años se celebrará en dicho festival.

Al hacer pública dicha invitación, la Comisión organizadora quiere hacer resaltar el gesto de hermandad y patriotismo del Cadete Antonio Llamas, que ha sido el primero en inscribirse para tomar parte en dicha carrera juvenil.

Los Cadetes—y demás jóvenes, comprendidos en las edades indicadas—que quieran tomar parte en dicha carrera harán la solicitud de inscripción, que dirigirán al presidente del Comité Regional de la U. V. E. en el local social del Veloz Sport Balear: Paseo del General Franco.

Esta carrera juvenil tendrá como premio el «Trofeo Perfumera Inglesa», galantemente cedido a tal fin por el citado establecimiento.

Los corredores inscritos hasta hoy para tomar parte en el festival benéfico son los siguientes:

- 1 Francisco Garcías, 2 Gabriel Rosselló, 3 Antonio Salvá, 4 Bartolomé Flaquer, 5 Antonio Truyols, 6 Mateo Pons, 7 Antonio Llamas, 8 Andrés Martorell, 9 Salvador Vives, 10 Miguell Roig, 11 Santandreu.

El Comandante General ha regalado el trofeo para el Campeonato Militar de Baleares

El Comandante General de Baleares, Excmo. Sr. D. Enrique Cánovas Lacruz, ante la celebración, en el Velódromo de Tirador, del primer Campeonato Militar oficial de Baleares, ha tenido la gentileza de costear el trofeo para dicha carrera militar.

El trofeo consiste en una artística y valiosísima copa, que será entregada al soldado que resulte vencedor en la prueba y logre el título de Campeón Militar de Baleares Fondo en Pista.

La copa—junto con los demás premios de las otras carreras—se halla espuesta en los escaparates de «Cana Maria d'es Cegos».

FRONTÓN BALEAR

Hoy Martes 21 de Junio de 1938 Tarde a las 5

Erdoza II - Rego contra Barrenechea - Isasi

Carnelo - Trecet contra Satur - Solozabal y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Jueves partidos y quinielas

C. Paseual

Piel, Sífilis y Vias urinarias Tratamiento de los cálculos renales sin operación. Tratamiento de las úlceras varicosas. Curación rápida de las enfermedades venéreas. Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8. Mesquida, 9.

LA FIGURA DE CALVO SOTELO

Circular de la Inspección Provincial de Primera Enseñanza

El B. O. del Estado correspondiente al 10 del actual y recibido en esta oficina el día de la fecha, inserta una circular del Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de 1.ª Enseñanza dirigida a los Inspectores y Maestros de Escuelas Nacionales, Municipales y privadas, y que dice así:

«Uno de los factores que más han de contribuir a la formación patriótica de la niñez en la nueva España ha de ser la exaltación de nuestras grandes figuras nacionales. Las virtudes de nuestra Raza, la doctrina de nuestros pensadores, el sacrificio de nuestros héroes han de tener en todo momento su exaltación dentro de la Escuela.

La fecha del 13 de Junio, aniversario del crimen político cometido por los gobernantes del nefasto régimen republicano en la figura del protomártir don José Calvo Sotelo, entra dentro de las vacaciones estivales en algunas de las regiones españolas. Por esta causa, ha de escogerse el 13 del actual mes de Junio para exaltar dentro de la escuela la figura de aquel ilustre español, que dió su sangre por Dios y por España, iniciando con su sacrificio la redención de nuestra Patria.

Por estas razones, esta Jefatura dispone:

En todas las escuelas nacionales se aprovechará el día 13 del actual mes de junio para que, en forma de conferencias, claras, sencillas y emotivas, se dibuje en el alma de los niños la figura de nuestro protomártir, Excmo. Sr. D. José Calvo Sotelo (que en paz descanse) haciendo destacar la austeridad de su vida, el dominio de su inteligencia, su espíritu de unidad en lo político, y, sobre todo, la exaltación de su amor a España, que le llevó a ser escogido como víctima de los enemigos constantes de la Religión y de la Patria.

Los alumnos, en sus ejercicios escritos, recogerán estas conferencias, que servirán para dejar grabado en su espíritu el agradecimiento que en

el orden pedagógico sienta la nueva España al sacrificio de quien todo lo dió por salvar, a través de una vida entregada de lleno a su Patria, los principios fundamentales de nuestra civilización y nuestra cultura.

Vitoria, 8 de Junio de 1938.—II Año Triunfal.—El Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, Romualdo de Toledo y Robles.—Rubricado.»

Esta Inspección se complace en reproducir la presente Circular y no habiendo llegado a tiempo para poder ser cumplimentada el 13 del mes en curso, dispone que en todas las Escuelas de estas islas se dedique la sesión del 25 del actual a exaltar la figura del excelso patriota que lo dió todo por salvar a España del fango y del villipendio.

«Pero la figura del excelentísimo señor don José Calvo Sotelo no cabe en una fecha. Y es modelo tan eficaz para la formación del carácter de la juventud, que no duda el que suscribe que los Maestros de esta provincia, rebosando de patriotismo, pondrán a prueba una vez más sus dotes pedagógicas en hacer cual se merece la memoria del protomártir de la actual Cruzada y aprovecharán todas las ocasiones que en sesiones sucesivas se les presenten para grabar en el corazón de los niños las virtudes del insigne español con igual intensidad que lo están ya en las páginas de la Historia, ya que concurren en él, con rara armonía, la inteligencia y la reflexión, la fortaleza y la bondad, el entendimiento y la razón, la palabra y la rectitud de espíritu, la entereza y la voluntad, el amor a España y el temor a Dios.

Palma 20 de Junio de 1938.—Segundo Triunfal.—El Inspector interino, Jaime Rosselló.

Sres. Maestros de las Escuelas Nacionales, Municipales y privadas de esta provincia de Baleares.

C. N. S. Sindicato de Empresarios Taxisista

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato que el día que por su letra les corresponda descanso semanal, deberán observarlo estrictamente a pesar de que coincida con día festivo o que sea declarado como tal.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados en evitación de las sanciones a que el incumplimiento de lo dispuesto daría lugar.

Palma 18 de junio de 1938. 2.º T.—El Delegado, B. Sastre.

Nadine Lang, dirige las danzas del Hada y de los Enanos en CAPERUCITA ROJA...

a beneficio de las Flechas Femeninas.

Lírico día 22 a las 7 de la tarde

Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros

Horario de Verano

Implantada la jornada intensiva de trabajo para el personal de esta Central queda establecido el despacho para el público de 9 a 13 hasta nuevo aviso.

Nota.—Por tratarse de Entidad oficial como todos los meses, el personal empleado de esta Institución ha hecho remesa, al Banco de España en Burgos y para que sean ingresadas en la cuenta «Suscripción Movimiento Nacional» de la cantidad de 1.006.40 ptas. que sumadas a las ya enviadas a la misma cuenta alcanza la cifra de 25.394.38 ptas. lo aportado, por este concepto, por los empleados de Mallorca e Ibiza.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Luis Gonzaga, confesor. Corpus Christi

La Festividad del Corpus Christi, se celebrará en la parroquial iglesia de San Nicolás.

A las diez, Exposición Mayor, durante todo el día, Tercia, Misa Mayor, cantándose la de Fons Bonitatis, con sermón por el Rdo. don Bartolomé Guasp.

Por la tarde, a las siete, Rosario y rogativas y a continuación solemne Trisagio y reserva de Su Divina Majestad.

Visita A la Virgen de la Presentación, en Montesión.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados del domingo: Primera quiniela: Satur, ganador; Isasi, colocado. Los boletos (6-3) se pagaron a 27.50 pesetas.

Segunda quiniela: Román, ganador; Isasi, colocado

Los boletos (5-3) se pagaron a 23.10 pesetas.

Tercera quiniela: Erdoza II, ganador; Atano, colocado

Los boletos (1-2) se pagaron a 48.40 pesetas.

Cuarta quiniela: Iriondo, ganador; Zulaica, colocado

Los boletos (1-5) se pagaron a 19.00 pesetas.

Primer partido: Satur-Arrate (blancos) 25. Román-Echave, (azules) 21.

Segundo partido: Atano-Iriondo (blancos) 30. Zulaica-Echenique (azules) 23.

RIALTO

Hoy a las 3.30

Joan Blondell - Wallace Ford en Central Park

William Powell - Mary Astor en Matando en la sombra

En español Jueves: Edward G. Robinson en PASTO DE TIBURONES

MODERNO

Hoy a las 3.30

LA CALLE 42

Dick Powell - Ruby Keeler

¿QUIEN ME QUIERE A MI?

En español por Mary Tere

Jueves: OTRA PRIMAVERA - En español por Warner Baxter. CAMPEON CICLISTA por Joe E. Brown (a) BOCAZAS.

La Fertilizadora, S. A.

Fábrica de Abonos Químicos

Se convoca a los Sres. Accionistas para celebrar Junta General ordinaria en el domicilio Social (General Goded 32, bajos) el día 30 del corriente mes a las 12 horas. De acuerdo con los Estatutos sociales los Sres. Accionistas que deseen asistir a la Junta habrán de hacer o acreditar el depósito de sus acciones en la Caja social o en un Banco de Palma de Mallorca con 24 horas de antelación a la señalada.

Palma de Mallorca, 21 de Junio de 1938. P. A. del C. de A.—El Consejero Delegado, Juan Claramunda.

SEGURO/CONTRA DEFUNCIONES La Funeraria LIORET

GENERAL MOLA 25-29 TELEFONO: 2017

El número de nuestro teléfono es el 1745

TEATRO LIRICO
Mañana miércoles día 22 a las 7 de la tarde
GRAN FESTIVAL INFANTIL
organizado por la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.
CONCIERTO POR LA BANDA DE LA FALANGE
Un cuento infantil que hará las delicias de pequeños y mayores
CAPERUCITA ROJA
Danzas ejecutadas por Flechas Femeninas dirigidas por Nadine Lang
Bailes Regionales - Gimnasia - El Parado de Valdemoso
PRECIOS POPULARES
A BENEFICIO DE LA SECCION DE FLECHAS FEMENINAS

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

España y el mundo

En «Las Noticias» del día 17 leemos lo siguiente: «En la última reunión del Partido Socialista Unificado se convino en la necesidad de estrechar de cada día mas los vínculos que unen a Cataluña con el resto de la República».

El Ejército Nacional lo ha entendido de otro modo y está rompiendo de cada día mas los vínculos citados. Desde la toma de Vinaroz, está ensanchando la zona de separación de Cataluña con el resto de la República. Se ve que el Partido Socialista Unificado y el Ejército Nacional no están de acuerdo...

Sigue diciendo «Las Noticias» en el mismo artículo: «El intentar romper los lazos que unen a Cataluña con el resto de la República es facilitar la labor del enemigo».

Esto ha hecho la guarnición de Castellón de la Plana. Huyeron convencidos por los argumentos contundentes de nuestras armas, facilitando esa separación de Cataluña del resto de la República.

La emisora de la Flota Republicana-

La guerra española desde el extranjero

Declaraciones del Cónsul de Suecia

Estocolmo.—El señor Eslayer cónsul de Suecia en España y que desde el principio del Movimiento se encontraba en Madrid, ha hecho interesantes declaraciones en una conferencia, dando cuenta del estado anárquico de la España roja y de los fusilamientos que él mismo presenciaba personalmente y lo que vulgarmente llamaban los marxistas paseo.

El señor Eslayer hizo una detallada exposición en la crítica situación que siempre se ha encontrado la España marxista, resaltando el estado en que se encuentra la España nacional donde todo el mundo trabaja y reina el más completo orden.

El señor Eslayer al empezar el glorioso Movimiento Nacional era el único representante de Suecia en España, encargándose inmediatamente por orden de su gobierno de la Embajada general con residencia en Madrid, por lo que sus declaraciones han causado gran sensación en los círculos políticos suecos.

Una importante conferencia de Lord Perth con el Conde Ciano

París.—En los círculos políticos de dicha capital dan gran importancia a la conversación que el embajador británico en Roma lord Perth tuvo el domingo con el conde Ciano.

Se declara que en el curso de la conferencia se trató del asunto de España y de la retirada de los voluntarios.

Los periódicos de la mañana del lunes dedican gran espacio a dicha cuestión indicando que con las conversaciones en Roma se quiere que se liquide de una vez el asunto español.

Chamberlain según declara *Le Journal* quiere que por lo menos los italianos sean retirados del frente y en caso de que así se hiciera entonces se iría a la aplicación completa y al pie de la letra del plan británico de la no intervención cuestión previa para que definitivamente se solucionara dicho asunto.

Dicho periódico afirma que Mussolini ha recibido con satisfacción dicha promesa.

Le Journal espera que Francia hará gesto similar que atestigüe su buena voluntad restableciendo el

control de la frontera de los Pirineos. Se cree que lord Perth aseguró a gobierno italiano que el gobierno inglés aconsejará al francés que tome una determinación favorable al punto italiano.

Nosotros particularmente hemos averiguado que el presidente indio estuvo a ver al Sr. Azaña para convencerle de que no es de Alcalá de Henares, como asegura su partida de nacimiento, sino que ha nacido en la India y toda aquella vasta nación del Asia le está muy agradecida y se lo comunica por medio de su representante, por la manera como Azaña está haciendo el indio en España.

«Unión Radio» de Madrid transmitió anoche esta noticia: «Unión Radio—Madrid.—Su Excelencia el Presidente de la República recibió la visita del presidente del Congreso Indio».

Nosotros particularmente hemos averiguado que el presidente indio estuvo a ver al Sr. Azaña para convencerle de que no es de Alcalá de Henares, como asegura su partida de nacimiento, sino que ha nacido en la India y toda aquella vasta nación del Asia le está muy agradecida y se lo comunica por medio de su representante, por la manera como Azaña está haciendo el indio en España.

La emisora de la Flota Republicana-

RADIO NACIONAL

Fernando Zamacola: Presente!

Ha defilado el cuerpo de Fernando Zamacola por las calles de Rota. Quince heridas han sido precisas para abatir a este héroe, al que solo la traición ha logrado dar muerte. Y para que ningún español ignore quien era esta figura de leyenda caballeresca, queremos dar una breve semblanza de su vida ejemplar.

Entregado al servicio de la Falange—porque Fernando Zamacola Bisqueta no era ningún señorito ni intelectual—era uno de aquellos auténticos trabajadores a los que la voz de José Antonio arrancó de las filas de la CNT para incorporarlo a una Patria Nacional Sindicalista y eterna.

El nacional sindicalismo fue una revelación para sus anhelos de justicia y se dio a la Causa por entero, con todo el ardor de su raza andaluza. Jefe indiscutible y animoso de la Falange, fué un enemigo temible de las elecciones de febrero, fué encarcelado juntamente con su hermano Domingo. En la propia cárcel halló su verbo ardiente hombres engañados a los que abrió los ojos a la verdad de España y los convirtió en sus mejores compañeros de armas.

Las fuerzas de la cárcel fueron débiles para su empuje y el 18 de julio salió del encierro para una campaña que solo había de terminar con la muerte después de innumerables hazañas. Al frente de su Falange, la Falange de Rota, marchó siempre en vanguardia en la liberación de todas las provincias. En Crazalema, ciudad sitiada por los rojos, su decisión fué causa de la victoria nacional, pues al frente de un puñado de valientes camaradas logró penetrar con un convoy en el pueblo y llegar hasta donde el Mando se encontraba. Recibió varias heridas, pero realizó su valiente propósito.

Intervino también en la toma de Estepona, donde fué herido cuatro veces, a pesar de lo cual se negó ser evacuado de las trincheras hasta que el propio general Queipo ordenó que lo retiraran. En su charla habi-

endo el jefe del ejército del Sur resaltó el valor de Zamacola, que en esta ocasión fué propuesto para la Medalla Militar.

Por sus virtudes militares, de mando y valor, le fué concedido el mando de un Tercio de Falange, al frente del cual contuvo energicamente la ofensiva roja en el sector de Villaharta, resultando herido una vez más.

En sus filas no toleraba cobardías, y cuando un camarada desmerecía por su comportamiento en el campo lo condecoraba con una pluma de gallina, la cual sólo le quitaba cuando el interesado se había hecho acreedor a ello.

Además de la Medalla Militar había sido propuesto dos veces para la Cruz Laureada de San Fernando. Era el camarada mejor, el jefe perfecto, el héroe popular, cuyo nombre repite con devoción los gaditanos, y cuyas hazañas corren de boca en boca de mozos y de chicos.

Hace muy poco la traición lo mató. Porque los marxistas siempre matan a traición. En medio de los suyos asaltó las trincheras enemigas, resultando ligeramente herido. A pesar de ello continuó el asalto hasta vencer la resistencia de los marxistas quienes se dieron por vencidos y ofrecieron la rendición, con los brazos en alto. Zamacola al verlos vencidos se aproximó, confiado, a ellos, y entonces el más traidor, cogió rápidamente el sufl y le descargó tres tiros en la cabeza.

El dolor de su muerte alcanza a toda España, sobre todo la España popular. Los sollozos de las mujeres humildes ante su cuerpo de héroe se han mezclado con las notas del «Cara al Sol» cantadas por sus camaradas que idolatraban aquel corazón curtido en la pelea, henchido de un santo Patrio ideal. Un español caído en el campo del honor. Un nacional-sindicalista que lo dió todo por España. Y durante siglos las gentes de Andalucía seguirán contando en sus romances las hazañas del falangista Fernando Zamacola.

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

San Sebastián.—El ilustre escritor don Eugenio d'Ors, jefe nacional de Bellas Artes, ha regresado de Venecia, donde en representación del Gobierno Nacional formó parte del jurado de la Exposición bienal.

Se muestra encantado de su viaje, y lo ha hecho constar así al Embajador de Italia en España, a quien ha visitado para testimoniarle el agradecimiento por las atenciones recibidas y por las pruebas de simpatía de que ha sido objeto como representante de la España Nacional.

Burgos.—Hoy ha salido para Castellón de la Plana la primera expedición de diez camiones de viveres que «Auxilio a Poblaciones liberadas», de Burgos, envía a la ciudad ultimamente redimida.

Castellón.—Salió para Teruel la primera expedición de mujeres y niños que habían sido obligados por las hordas rojas, pistola en mano, a abandonar la capital turolense al

evacuarla los marxistas. Cuentan horrores de las penalidades sufridas, no cesando de vitorear al Caudillo que vuelve a reintegrarles a sus hogares.

Se les ha dado dinero y viveres para realizar el viaje.

Burgos.—Esta tarde a las seis y media llegó al Campamento-Escuela el Delegado nacional de Organizaciones Juveniles camarada Sancho Dávila, acompañado del Secretario nacional camarada José María Guiterrez. Ambos pasaron revista al Campamento, inspeccionando todas sus instalaciones. A continuación el Delegado nacional pronunció un breve discurso declarando abierto este cursillo, que será vivero de jefes de campamento, encargados de organizar la vida en los muchos campamentos de Organizaciones Juveniles que ya se van formando para pasar el próximo verano, en playas y montañas, en todos los puntos de España.

Noticias del Extranjero

La guerra en Extremo Oriente

Las intenciones japonesas sobre la isla Hainan, explicadas por un diplomático nipón

Tokio.—Un alto representante del ministerio de Relaciones Exteriores del Japón declaró el lunes que el fin primordial del Japón para reducir y destruir el régimen de Chiang-Kai-Chek, era el de destruir las fortificaciones de la isla de Haiman.

Añadió que dicha isla era de propiedad china y que así consta en el tratado de amistad franco-japonés del año 1907. De aquí que el Japón no tiene obligación de mantener informado al gobierno francés de las intenciones con relación a la isla de Haiman.

El alto empleado del ministerio japonés declaró que se iría contra los objetivos militares de dicha isla sin que dicho ataque fuera dirigido con objeto de conquistar dicha isla ya que el Japón no tiene ambiciones territoriales.

Declaró además que los barcos de guerra que hacen el control por los alrededores de la isla han sido atacados por las baterías de costa situadas en ella.

Hablando de las declaraciones del mismo asunto hechas por el ministro de Relaciones Exteriores del Japón, Ugaki, el representante declaró que parece que en el extranjero han sido mal entendidas. Lo que dijo el

ministro es que el Japón con el ataque a dicha isla no piensa en la ocupación de Hainan sino que dicha expedición militar es independiente del acuerdo franco-japonés del año 1907.

Añadió que desde principios de Junio han llegado a Cantón treinta aparatos de bombardeo franceses del último tipo y otros setenta rusos.

Según dicho alto empleado, un gran número de aviones franceses que han luchado a favor de los rojos de España, se encuentran en la provincia de Yunan esperando instrucciones para su ingreso en las filas de la aviación china roja.

Los japoneses han bombardeado las embarcaciones del Yang Tse.

Shanghai.—El cuartel general del ejército japonés admite que los chinos han bombardeado las embarcaciones del Yang Tse pero que no han causado ningún daño, averiando levemente a un barco.

En cambio el fuego antiaéreo de las baterías japonesas hizo blanco en algunos aeroplanos chinos.

Se va a reanudar la ofensiva japonesa

Hankou.—En los círculos militares de dicha ciudad se espera de un momento a otro el recrudescimiento de las operaciones militares japonesas.

Se espera que las tropas japonesas se decidirán a cortar las comunicaciones chinas con Lanchou y cru-

(DE RADIO NACIONAL)

Casos y cosas

Radio Asociación de Cataluña ha contado que en el día de ayer tuvo lugar en Barcelona la inauguración del primer comedor infantil de la Generalidad, con asistencia de Comorera y de otras autoridades.

Los rojos que tanto blasonan de humanitarismo, abren el primer comedor infantil a los 23 meses de guerra. Nosotros inauguramos el primer Comedor de Auxilio Social el 29 de octubre de 1936. Total, veinte meses de diferencia.

La célebre emisora de la Flota Republicana nos ha informado hoy que el comisario político del Ejército de Levante ha dirigido al jefe del Gobierno un telegrama exponiéndole la voluntad firme del ejército del pueblo, que no es otra cosa que exterminar a los «facciosos».

Lo peor del caso es que esta voluntad de aplastar a los «facciosos» ha sido una cosa que ha devorado siempre a los republicanos, y según parece no les ha dado muy buenos resultados. Antes de la toma de Castellón, pongamos por caso, los republicanos sentían un ansia atroz de aplastar a los facciosos; y después

de la toma de Valencia va a suceder lo mismo: que el ejército del pueblo se va a quedar con las ganas de aplastarnos.

¡Qué destino tan triste, este de ejército del pueblo, porque no hay nada peor que esto de querer y no poder!

Urbe acaba de hacer unas declaraciones muy optimistas. Ha dicho a los periodistas extranjeros que aunque la situación es muy grave, el pueblo valenciano nos parará en seco (a los «facciosos») al grito de «¡No pasarán!».

Este estrillido del «¡No pasarán!» se nos antoja de muy buen agüero para nosotros. El «¡No pasarán!» es el grito con que los marxistas iban acompañando todos nuestros victoriosos avances, y por lo tanto nos produce cierta alegría oírlo otra vez.

Pero en cuanto a lo de pararnos «en seco» lo juzgamos una equivocación. Nosotros opinamos que nos pararán «en mojado», porque es seguro que los rojos que salgan vivos tendrán que afrontar el riesgo de mojarse en el Mediterráneo.

zaran luego el río Amarillo en Feuling cerca de Tungkuang, en donde cruza la línea del ferrocarril de Peiping a Hankou.

Esta creencia está sostenida por el envío de tropas japonesas desde las provincias inundadas del Sur hacia la provincia de Shansi.

En los círculos militares declaran que dichas inundaciones impiden que los chinos prosigan sus ofensivas. El domingo por la tarde las tropas japonesas bombardearon las fortificaciones que los chinos habían levantado con gran cuidado en Mandang cerca de Kiukiang.

El parte de guerra china admite que los japoneses lograron cruzar el río y transportar tropas en la orilla sur del Yangtsee entre Wuhu y Tating.

El Yang Tsee se ha desbordado

Shangai.—Los aguaceros recientes han hecho que el río Yangtsee se haya elevado en su cauce y haya desbordado sus aguas inundando las orillas especialmente las de la parte Sur.

De fuente china se declara que en Kuechik los chinos de dicha localidad se encuentran con el agua en la cintura. Los puertos de la desembocadura están igualmente inundados.

Inglaterra

En el Congreso de la Cruz Roja Internacional se habla de los bombardeos en ciudades abiertas

Londres.—La apertura del Congreso de la Cruz Roja Internacional celebrada en dicha ciudad, da ocasión al «Times» para hablar de los bombardeos de ciudades abiertas.

En una larga editorial el «Times» empieza diciendo que admite la posición de Inglaterra en dicho asunto por los bombardeos de las ciudades del Norte de la India que ha perjudicado notablemente las posesiones Indias de dicha parte septentrional fronteriza.

Sin embargo niega que la actitud de Inglaterra en la conferencia del desarme en Ginebra en donde declaró que solo se debía emplear la aviación contra las regiones del interior con fines de policía, favorezca las acciones que se realizan en España y China.

Insiste el «Times» en que la Gran Bretaña estaría dispuesta a abandonar el uso de los aparatos de bombardeo si se hallara una fórmula general que los prohibiera en absoluto.

Irlanda

De Valera ha obtenido en las elecciones un triunfo aplastante

Dublin.—Las noticias que se tienen de las elecciones indican que de Valera ha alcanzado una mayoría aplastante.

En cambio el partido de Cosgrave solo ha obtenido algunos puestos según los últimos datos estos alcanzan treinta y nueve los independientes siete y el partido laborista cinco.

Anteriormente se constituía el mandato del Parlamento con sesenta y siete puestos para el partido de de Valera, el partido de Cosgrave 48 los independientes 8 y el partido laborista cinco.

En los círculos políticos se atribuye la victoria de de Valera a los últimos éxitos que ha tenido en asuntos de política exterior.

Particularmente el acuerdo con Inglaterra le ha valido muchos partidarios particularmente ven los distritos rurales.

Se ha observado además que mientras el partido de de Valera Fianna Fail, ha obtenido nuevos puestos, el del partido laborista ha descendido en el número.

El mismo jefe del partido en el

Parlamento no ha sido elegido de nuevo.

Checoslovaquia

Una protesta alemana

Praga.—El ministro alemán en Praga, Eisenlohr, protestó el sábado al ministro de relaciones exteriores checoslovaco contra el vuelo de aeroplanos militares checos sobre el territorio alemán y pidió que se abra una encuesta y que se castigue a los culpables.

Un comentario alemán a la desmovilización

Berlin.—El periódico «Deutsche Dienst» en su edición del sábado escribe que ahora que se ha ido a la desmovilización de las clases movilizadas el día veinte de mayo y ya que Checoslovaquia se encuentra libre, hay que señalar según las leyes y en un caso semejante, la desmovilización debe hacerse normalmente y sin que tengan que pasarse períodos de cuatro semanas como los que han transcurrido, de modo que es inútil que las autoridades competentes tomen medidas especiales para ello.

Pero a pesar de ello, lo más admirable y sorprendente es que dicha medida ha sido tomada después de tres domingos electorales que han transcurrido con la amenaza de las bayonetas.

Ahora bien, si se quería influenciar dichas elecciones por la presión militar, se ha visto que dicha medida ha fracasado por la disciplina que han observado los alemanes y los sudéticos y que el resultado del voto es doblemente claro habiando claramente la voluntad nacional germana delante de todo el mundo y a pesar de las medidas militares ilegales.

Los reservistas son desmovilizados

Praga.—Una ley publicada a medio día del sábado declara que todos los reservistas movilizadas a fines del mes de mayo para los ejercicios extraordinarios quedan libres de todo servicio desde dicho día.

La instrucción de los reservistas seguirá su curso normal como hasta ahora.

Alemania

El encuentro Schmelling-Louis se aplaza y tal vez no se celebre

Berlin.—Los periódicos de dicha capital dan cuenta de que la fecha del campeonato mundial que se tiene que celebrar entre Max Schmelling y Joe Luis el día veinte y dos de junio, ha sufrido retraso y puede ser que dicho desafío no llegue a celebrarse ya que Louis pretende emplear unos guantes más pesados.

De fuente informada se declara que Schmelling no quiere luchar con su contrincante si se mantiene aferrado a la idea de usar unos guantes que pueden perjudicarle de una manera permanente sus cejas.

De todos modos se ha de buscar una solución a dicha desavenencia antes de que pueda darse por segura la fecha del desafío.

Imperio italiano

100.000 liras para la Confederación fascista de labradores

Roma.—El Duce ha concedido a la Confederación fascista de labradores agrícolas cien mil liras.

Traspaso o vando

Negocio de Espartería.

Todo por 400 duros y sin géneros, según convenio.

Local con vivienda y almacén.

Informes en la misma Herrería, 13; de 9 a 13 y media.

Camiones para la España liberada

Nos hacemos cargo de mercancía para

Salamanca - Valladolid - Burgos - Zaragoza y otras poblaciones de la España liberada.

Servicio regular y rápido. Consignad vuestros envíos a

TRANSPORTES MICHEL

Hernando Colón, 11 y 13 - SEVILLA

Telegramas: MICHEL

Solicitamos Agente en Palma para gestionar cargas

LLEGO ya el tan esperado libro de actualidad

CUANDO EL MAR NO ERA UN CAMINO GALERIAS COSTA